

# ПОЛТАВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

---

1891 года. № 13—14-й. Юля 1—15.

---

### АКТОВЫЙ ДЕНЬ

XIX-го выпуска дѣвицъ Полтавскаго Епархіальнаго женскаго училища 14-го іюня 1891 года.

14-го іюня настоящаго года, по окончаніи годовичныхъ экзаменовъ, совершился *актъ* XIX-го выпуска воспитанницъ Епархіальнаго женскаго училища.

По распоряженію Его Преосвященства, божественную литургію въ сей день совершаль въ училищной церкви законоучитель и инспекторъ училища Протоіерей Алексій Капустянскій, въ концѣ литургіи напутствовавшей своихъ питомиць послѣднимъ назидательнымъ словомъ. Кромѣ выпускныхъ дѣвицъ, начальствующихъ и преподавателей училища, церковь наполняли представители учебныхъ заведеній города, градское духовенство, родители нѣкоторыя дѣвицъ, преподаватели мѣстной семинаріи, духовнаго мужскаго училища и прочіе лю-

бители просвѣщенія. Къ концу литургіи прибылъ въ училищную церковь и самъ Архіпастыръ, Преосвященный Иларіонъ, для совершенія благодарственнаго Господу Богу молебствія о благополучномъ окончаніи учебнаго года и курса воспитанія выпускаемыхъ дѣвиць. Въ молебствіи приняли участіе о. Ректоръ Семинаріи, Каѳедральный Протоіерей, Предсѣдатель училищнаго Совѣта, ключарь Каѳедрального Собора и законоучители училища. Пѣли литургію и молебствіе выпускныя воспитанницы.

Послѣ богослуженія къ 12-ти часамъ дня собрались въ актовъй залъ училища воспитанницы и посѣтители. По прибытіи въ залъ Владыки, воспитанницы пропѣли: *Царю небесный...* и, когда всѣ присутствующіе заняли свои мѣста, Инспекторъ училища, по Архіерейскому благословенію, доложилъ присутствующимъ, что училище празднуетъ XIX-й выпускъ своихъ питомиць, состоящій изъ 53 дѣвиць, что за 23 года существованія училища окончили въ немъ полный курсъ ученія, съ настоящимъ выпускомъ, 963 „дѣвицы, — что въ числѣ 53 выпускныхъ 49 духовнаго происхожденія, а 4 свѣтскихъ. Изъ нихъ 21 дѣвица воспитывались на средства епархіальныхъ, 1 стипендіатка Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, а 22 своекоштныхъ. Всѣ эти воспитанницы помѣщались въ общежитіи училища, а 9 было приходящихъ (изъ нихъ 5 духовнаго званія и 4 свѣтскихъ). Всѣхъ же воспитанницъ въ протекшемъ году было въ училищѣ 218; изъ нихъ 192 духовнаго званія, а 26 свѣтскихъ. По сооб-

щеніи сихъ краткихъ свѣдѣній, воспитанницы были вызываемы Инспекторомъ по списку для полученія аттестатовъ, причемъ Архипастырь благословлялъ каждую дѣвицу отъ себя книгою Евангелія въ напутствіе, къ самостоятельной жизни; а 10 отличнѣйшихъ дѣвицъ, на память и въ награду примѣрнаго поведенія и отличныхъ успѣховъ, получили цѣнныя книги отъ почетной блюстительницы училища, госпожи Котельниковой. За тѣмъ хоромъ дѣвицъ пропѣты стихи 1-го псалма: *блаженъ мужъ*; а одна изъ нихъ сказала благодарственную рѣчь Архипастырю и воспитателямъ, въ которой выражала благодарныя чувства свои и своихъ подругъ за полученное воспитаніе. На рѣчь воспитанницы Владыка отвѣтилъ свосю напутственною краткою рѣчью, исполненною отеческой любви, мудрой опытности и сердечнаго благожеланія юнымъ путницамъ на предстоящемъ имъ житейскомъ пути, при чемъ указывалъ имъ на примѣръ нѣкоторыхъ изъ ихъ родственницъ, усердно подвизающихся въ дѣлѣ народнаго образованія, терпѣливо перенося неудобства скудной жизни и довольствуясь самымъ скромнымъ вознагражденіемъ за труды сельской учительницы, какъ это Архипастырь наблюдалъ во время обозрѣнія предъ тѣмъ нѣсколькихъ церквей Полтавскаго и Константиноградскаго уѣздовъ. Святительскія внушенія до слезъ тронули воспитанницъ и всѣхъ присутствовавшихъ. Пѣніемъ зима: *Боже, Царя храни*, отпускнуой молитвы (задостойникъ праздника Св. Троицы) и прощальнымъ благословеніемъ закончили актовый праздникъ.

По окончаніи торжества, въ стѣнахъ училища были предложены чай и закуска для выпускныхъ дѣвиць и гостей, посѣтившихъ праздникъ.

## С Л О В О

къ дѣвицамъ, окончившимъ курсъ Епархіальнаго женскаго училища, произнесенное на литургіи 14-го Іюня 1891 года Инспекторомъ училища, Протоіереемъ Алексіемъ Канустянскимъ.

*Рече имъ Іисусъ, глаголя: держайте: Азъ есмь не боитесь! (Матѣ. XIV гл., 27 ст.).*

Это— слова Господа Іисуса къ ученикамъ Его. Послѣ чудеснаго насыщенія въ пустынѣ пяти тысячъ народа пятью хлѣбами и двумя рыбами, Господь повелѣлъ Своимъ ученикамъ взойти на корабль и возвратиться по морю Галилейскому въ землю Ганнисаретскую. Во время сего плаванія корабль учениковъ встрѣтилъ противный вѣтеръ и подвергался опасности среди волнующагося моря. Господь посѣшилъ къ ученикамъ на помощь, ходя по волнующемуся морю, и когда они, принимая Его за призракъ, отъ страха возопили, Онъ успокоилъ ихъ словами: „держайте: это Я, не бойтесь!“.

Нѣчто подобное предстоитъ и вамъ, дорогія наши питомицы. Предъ вами открывается отнынѣ широкое море, по которому вамъ предстоитъ плыть на утлыхъ ладьяхъ вашихъ и не всегда при тихой погодѣ, а, быть можетъ, при вѣтрахъ противныхъ,

при волненіяхъ, воздвигаемыхъ напастей бурями. Искренно желая вамъ всевозможныхъ благъ въ жизни, долгомъ считаемъ сказать вамъ нѣсколько напутственныхъ словъ на предстоящее вамъ житейское плаваніе.

Съ нетерпѣніемъ вы желаете нынѣ возвратиться въ дома своихъ родителей, у кого есть они, чтобы принести имъ отраду и утѣшеніе, чтобы отдохнуть подъ кровомъ ихъ отъ послѣднихъ усиленныхъ трудовъ приготовленія къ испытаніямъ и самыхъ испытаній. Все, необходимое для жизни безпечальной, вы найдете для себя готовымъ въ домѣ родительскомъ. Но такая доля ожидаетъ не всѣхъ васъ: нѣкоторымъ изъ васъ на первыхъ же порахъ предстанеть скудость домашняго быта и бѣдность; придется ограничивать свои желанія, и сокращать свои нужды, привыкать къ лишеніямъ. Но не нужно унывать, скорбѣть, сѣтовать на судьбу свою. Отецъ небесный печется о васъ и не лишитъ васъ насущнаго хлѣба. Господь съ вами и подастъ вамъ нужную помощь. Подвигъ терпѣнія и совершенной покорности Его святой волѣ будетъ для Господа пріятнѣйшею отъ васъ жертвою. Вы явитесь еще дороже, любезнѣе и выше въ очахъ домашнихъ своихъ, если благодушно будете мириться съ бѣдностью ихъ и будете заботиться о средствахъ — честнымъ трудомъ, для васъ возможнымъ и посильнымъ, помогать нуждамъ своимъ и домашнихъ своихъ.

Особенно близкій вамъ и доступный для васъ трудъ, къ которому вы готовились особенно — это

учительство въ сельскихъ училищахъ и школахъ. Много отраднато и богоугоднато въ этомъ трудѣ: если накормить и напоить тѣлесно алчущаго и жаждущаго есть Богу утодное дѣло милосердія, то напитать полезными знаніями алчущую душу и попить ее благочестія водами есть еще высшій и святѣйшій подвигъ. А признательность и любовь самая безкорыстная и чистая—какая высокая награда за скромный трудъ учительства!

Но и тутъ могутъ быть скорбныя затрудненія: убогое и неудобное помѣщеніе школы, скудное за трудъ вознагражденіе, изо дня въ день борьба съ дѣтскою рѣзвостію, а иногда съ грубостію и непонятливостію въ ученіи; а къ тому еще суровая взыскательность наблюдающихъ, непониманіе и непризнаніе трудовъ, замѣчанія напрасныя, выговоры обидные. О, весьма скорбно приходится иногда скромнымъ сельскимъ учителямъ и учительницамъ! Но не унывать должно, а на Господа возвергать свою печаль. Онъ близъ васъ и не допуститъ вамъ искушеній болѣе, чѣмъ вы въ силахъ понести. Попуститъ испытаніе, подастъ силы и понести его. Всегда помнитъ надо слова Его ученикамъ Своимъ: *дерзайте! Азъ съ вами есмь, не бойтесь!*

Но главное назначеніе женщины—быть помощницею мужа, матерью семейства. Ваше особенное назначеніе быть помощницами въ жизни пастырей Церкви, служителей престола Божія, матерями и воспитательницами будущихъ служителей Церкви. Какое высокое призваніе содѣйствовать пастырю Церкви въ достойномъ прохожденіи его служенія,

оградить его душевное спокойствіе, безъ котораго онъ не можетъ достойно приблизиться къ престолу Божію, хранить чистоту его семейной жизни, усиливать его нравственное и просвѣтительное вліяніе на его духовное стадо, являть образецъ семейнаго богоустройства и благоповеденія для всѣхъ семействъ прихода, — назидать ихъ въ благочестіи, воздержаніи и страхѣ Божіемъ и словомъ и примѣромъ своей безукоризненной чистой жизни! Вотъ призваніе и задача помощницы служителя Божія; вотъ о чемъ должна помышлять и къ чему стремиться образованная жена священнослужителя.

Быть примѣромъ скромности, чистоты сердечной, полной самоотверженія любви семейной — вотъ качества матери семейства священническаго. Сколько въ такомъ жизненномъ подвигѣ отрады и сердечнаго утѣшенія! Но въ то же время какъ труденъ этотъ подвигъ! Недостатокъ матеріальныхъ средствъ къ жизни, а иногда и бѣдность съ гнѣвною нуждою; вражда міра противъ слугъ Божіихъ; нерѣдко лукавые козни діавольскіе чрезъ людей ненавидящихъ добра, собственные нравственные недостатки и слабости, недостойные священнаго сана, — сколько тутъ горечи для развитой умственно женщины, сколько скорбей, страданій! А безпомощное вдовство и сиротство, со всѣми лишеніями и трудностями!... Нуженъ бодрый духъ для борьбы съ подобными трудностями. Но не унывать надлежитъ, а обращаться къ Господу съ мольбою: *Господи, спаси ны, погибаемъ!* И Онъ, всегда недалече

отъ насъ сущій, посѣшитъ къ вамъ съ утѣше-  
ніемъ. *Дерзайте! Азъ есмь, не бойтесь!*

Несобходима только живая сердечная вѣра въ  
Промыслъ Божественный, кроткая кокорность Его  
святой волѣ и упованіе на Него, всегдашняя усерд-  
ная, полная любви, молитва къ Богу и святымъ  
Его, и — небесная помощь всегда будетъ вамъ.

Сохраните же навсегда въ мысляхъ и сердцахъ  
эти совѣты и помните тѣ уроки вѣры, благочестія  
и доброй жизни, которые внушались вамъ здѣсь  
во все время воспитанія вашего; приумножьте ихъ  
своею собственною опытностію въ духовной жиз-  
ни; оградите сердца ваши чувствомъ страха Бога  
вездѣсущаго и всевѣдущаго; всегда зрите Его  
одедную себя и — ладія ваша жизненная управится  
отъ Господа въ тихое пристанище при всѣхъ труд-  
ностяхъ плаванія, при всѣхъ противныхъ вѣяні-  
яхъ, при всѣхъ бурныхъ волненіяхъ и напастяхъ,  
ибо Господь будетъ съ вами, какъ Онъ и обѣщаль  
вѣрнымъ своимъ: Азъ съ вами есмь во вся дни до  
скончанія вѣка вашего. Да и по скончаніи вѣка  
вашего, когда пойдете посреди сѣни смертныя, и  
тогда не страшно будетъ вамъ зло, ибо Господь  
и тогда будетъ съ вами. — Аминь.

*Правила для веденія въбогослужебныхъ катихизическихъ поученій въ Ставропольской епархіи.*

Ставропольская духовная консисторія объявляетъ духовенству епархіи къ неуклонному руководству слѣдующія, выработанныя членомъ названной консисторіи, ключаремъ кафедральнаго собора священникомъ Димитріемъ Успенскимъ, правила для веденія въбогослужебныхъ катихизическихъ поученій въ приходахъ Ставропольской епархіи: 1. Въбогослужебныя катихизическія поученія, на основаніи указа Св. Синода отъ 19 іюня 1890 года за № 12, производятся безъ исключенія при всѣхъ приходскихъ церквахъ епархіи, и на открытіе собесѣдованій не испрашивается особаго разрѣшенія епархіальнаго начальства. *Примѣчаніе.* Существовавшій доселѣ порядокъ назначенія катихизаторовъ въ нѣкоторыя церкви епархіи нынѣ отмѣненъ. 2. Собесѣдованія ведутся обязательно всякій воскресный и праздничный день послѣ вечерни. Собесѣдованія же между утреней и литургіею предоставляются благоусмотрѣнію приходскихъ священниковъ. Мѣстомъ для собесѣдованій можетъ быть или сторожка церковная, если она представляетъ къ тому удобства, или школьное зданіе, или частный домъ и только въ крайнемъ случаѣ храмъ. 4. Звонъ къ вечернѣ долженъ быть въ селахъ и станицахъ дѣломъ въ 2 часа, чтобы дать возможность поселянамъ, по окончаніи бесѣды, выѣхать въ поле, а зимою, смотря по разбросанности или скученности населенія, можно или оставить тѣ же часы для звона, или нѣсколько позже, но не позже 3-хъ часовъ, чтобы посѣтители могли возвратиться засвѣтло домой. *Примѣчаніе.* Въ страду лучше всего вести бесѣды между утреней и литургіею, такъ какъ вечеромъ поселяне заняты сборами въ поле; по это не освобож-

дать священника отъ служенія вечерни и веденія собесѣдованія послѣ оной.— Въ городскихъ церквахъ звонъ въ вечернѣ всегда въ 3 часа. 5. Вечерня должна быть отправляема торжественно, съ чтеніемъ акаѣиста, по усмотрѣнію священника, Спасителю, Богоматери, храмовому святому и т. п. *Примѣчаніе.* Въ видахъ единообразнаго совершенія вечерни во всѣхъ церквахъ епархіи, порядокъ совершенія вечерни устанавливается слѣдующій. Послѣ сугубой ектеніи на клиросѣ не слышно поютъ начинательный кондакъ акаѣиста, а священникъ кадитъ храмъ. По каженіи начинается чтеніе акаѣиста. Затѣмъ ектенія: «Исполнимъ вечернюю молитву», стихиры стиховны, отпустъ, и начинается бесѣда. 6. Предметы собесѣдованій исчислены въ указѣ Св. Синода за № 12... 7. Примѣнительно къ условіямъ, въ которыхъ находится приходъ, программа эта должна быть пополняема. Такъ, въ приходахъ зараженныхъ сектантствомъ, изложивши православное вѣрученіе или правоученіе, собесѣдователь долженъ опровергнуть суемудрія по данному вопросу сектаторовъ. Наприм., въ приходахъ, гдѣ есть шалопуты и хлысты, нужно съ особой обстоятельностью бесѣдовать о воплощеніи Христа и затѣмъ опровергнуть ученіе сектантовъ о непрерывномъ воплощеніи Христа; въ приходахъ, гдѣ есть штундисты, съ особой обстоятельностью нужно бесѣдовать объ обрядовой сторонѣ вѣры, которая по преимуществу служитъ предметомъ нападокъ со стороны этихъ заблуждающихся; въ приходахъ съ смѣшаннымъ раскольническимъ (глаголемымъ старообрядческимъ) населеніемъ также необходимо обращать вниманіе слушателей на спорные пункты и разности въ ученіи православной Церкви и раскола, не поддерживаемые истинной стариной. 8. Изложеніе бесѣды должно быть по преимуществу катихизическое. Не вдаваясь въ излишнія под-

робности, затрудняющія усвоеніе слушателями основной истины, тѣмъ не менѣе катихизаторъ долженъ сообщить по данному вопросу «вся, яже къ животу и благочестію», при чемъ всемерно долженъ избѣгать книжной сухости: рѣчь его должна быть жива, ясна, точна. Во имя любви, завѣщанной Христомъ, бесѣды его о заблуждшихъ и сужденія объ ихъ лжеумудрствованіяхъ должны быть чужды всякой рѣзкости тона и проникнуты глубокимъ сожалѣніемъ къ несчастнымъ, «да дасть имъ Господь покаяніе къ познанію истины». *Примѣчаніе 1.* При изложеніи священо—историческихъ событій догматы вѣры и нравственности не должны быть отдѣляемы, а преподаваемы одновременно, какъ прямой выводъ изъ исторіи. *Примѣчаніе 2.* Въ вилахъ <sup>большаго</sup> усвоенія предмета собесѣдованія, полезно въ заключеніе дѣлать краткое повтореніе. Для этого или катихизаторъ повторяетъ кратко, въ главныхъ чертахъ, бесѣду, или путемъ наводящихъ вопросовъ заставляеть это сдѣлать одного изъ присутствовавшихъ на бесѣдѣ дѣтей школьнаго возраста. 9. Собесѣдованія могутъ быть ведены или устно, или по тетрадамъ и печатнымъ источникамъ. Во всякомъ случаѣ чтеніе должно быть выразительное, приближающееся къ разговорной рѣчи, внятное и толковое. Оно, въ случаѣ нужды, можетъ быть прерываемо для поясненія своими словами. 10. Во время бесѣдъ не должно быть допускаемо словопреній, которыя, по выраженію Апостола (2 Тим. 2, 14), ни мало не служатъ къ пользѣ, а къ разстройству слушающихъ. Желаніе уяснить себѣ ту или другую истину обстоятельнѣе, или разрѣшить то или другое религиозное недоумѣніе, обращаются къ собесѣдователю послѣ бесѣды. Послѣдній или тотчасъ разрѣшаетъ возникшее недоумѣніе, или дѣлаетъ это предметомъ бесѣды для слушателей въ слѣдующій разъ, если

признаеть полезнымъ. 11. Обязанность вести бесѣды лежитъ прежде всего на всѣхъ священникахъ; но въ случаѣ нужды (кратковременной болѣзни священника, сложности его обязанностей, отвлеченія въ приходъ по безотлагательной нуждѣ) дозволяется вести таковыя діаконамъ и псаломщикамъ (особенно изъ окончившихъ семинарскій курсъ), но подъ наблюдениемъ и руководствомъ священника. *Примѣчаніе.* Діаконы и псаломщики могутъ и должны помогать священникамъ въ веденіи собесѣдованій путемъ чтеній статей, по печатнымъ источникамъ, избранныхъ священниками. 12. Въ приходахъ двухъклирныхъ бесѣды ведутся священниками поочередно, при чемъ бесѣдующій долженъ быть свободенъ отъ всѣхъ обязанностей по приходу. 13. Распределение матеріала для бесѣдъ каждаго священника въ приходахъ многоклирныхъ представляется взаимному соглашенію и благоусмотрѣнію самихъ священниковъ. Бесѣды могутъ быть ведены или самостоятельно каждымъ священникомъ (одинъ бесѣдуетъ о символѣ вѣры, другой—о заповѣдяхъ и т. д.), или совместно преподаваемъ избранный отдѣлъ вѣры. Въ первомъ случаѣ желательно, чтобы перерывы отъ одной бесѣды до другой не были особо продолжительны, дабы не изгладилась въ памяти слушателей предшествовавшая бесѣда, что особенно не удобно при изученіи исторіи священной и объясненіи обществннаго богослуженія. 14. Содержаніе бесѣдъ кратко записывается катихизаторомъ въ выданную для сего благочиннымъ книгу, при чемъ должно прописывать, кто бесѣдовалъ, о чемъ, и сколько было приблизительно слушателей. *Примѣчаніе.* Книга сія обязательно свидѣтельствуется мѣстнымъ благочиннымъ при посѣщеніи церквей и должна служить важной справочной книгой для лицъ, вновь поступившихъ въ при-

ходь, во избѣжаніе излишнихъ повтореній и упущеній. 15. По истеченіи года, на основаніи записей въ книгѣ, представляется о преподанномъ бесѣдовавшими отчетъ благочинному, а послѣдній, особо отъ общаго отчета, въ мартѣ мѣсяцѣ, доноситъ архипастырю о ходѣ бесѣдъ вообще и въ частности по каждой церкви, докладывая при этомъ, какъ обь особенно усердныхъ и способныхъ ватихизаторахъ, такъ и о тѣхъ, которые нуждаются въ побужденіи къ болѣе усердному прохожденію священной обязанности учительства. 16. Донесенія благочинныхъ разсматриваются въ организованной епархіальнымъ преосвященнымъ комиссіи, которая о результатахъ своихъ занятій докладываетъ архипастырю. 17. Одновременно съ открытѣмъ воскресныхъ и праздничныхъ вечернихъ богослуженій и собесѣдованій должно начаться приученіе прихожанъ къ общему пѣнію при богослуженіяхъ. Для спѣвокъ священники пользуются перерывами бесѣдъ, въ случаѣ ихъ продолжительности, для отдыха вниманія слушателей, или временемъ послѣ бесѣдъ. Послѣ 2—3 спѣвокъ на собесѣдованіяхъ можно позволить собравшимся къ вечернѣ пѣть: >Господи, помилуй<, >Подай, Господи<, >Тебѣ, Господи< на ектеніяхъ и за пѣва на акаѳистахъ — >Исусе, Сыне Божій, помилуй мя<, >Радуйся, Невѣсто Невѣстная< и проч. Затѣмъ постепенно переходитъ къ болѣе сложнымъ пѣснопѣніямъ сначала вечерни, а потомъ утрени и литургіи. 18. Всѣ предположенія обь измѣненіяхъ сихъ правилъ представляются на благоусмотрѣніе епархіальнаго начальства (Ставроп. епарх. вѣдом. 1891 г., № 1).

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### Императорское Православное Палестинское Общество,

заботясь о удешевленіиъ пути на Аѳонъ для П<sup>ра</sup>-  
вославныхъ паломниковъ, нашло возможнымъ брать за

проѣздъ въ третьемъ классѣ:

**До Аѳона и обратно.**

I. Чрезъ Одессу: Отъ Воронежа на Орелъ и Кіевъ. 46 р.

Отъ Москвы на Курскъ и Кіевъ, 45 >

Отъ Кіева > 25 >

II. Чрезъ Таганрогъ Отъ Воронежа на Ростовъ. 32 >

Паломническія книжки для проѣзда продаются:

Въ С.-Петербургѣ: въ Канцеляріи Общества, Мойка

91, у о. Протоіеря В. Я. Михайловскаго, Вознесенскій

просп., д. церкви Вознесенія, и у графа Н. Ѳ. Гейдена,

Казанскій Соборъ. Въ Троице-Сергіевской Лаврѣ: у

Іеродакона Никона въ Новой гостиницѣ. Въ Москвѣ:

у о. Архимандрита Сергія, въ Знаменскомъ монастырѣ,

на Варваркѣ; у священника Іоанна Дмитріева Арбекова,

церковь Большаго Вознесенія, на Никитской улицѣ, и у

священника Сергія Ивановича Сипьковскаго, Успенская

церковь, на Малой Дмитровкѣ. Въ Кіевѣ: у о. Прото-

іеря П. Г. Лебединцева, въ д. Софійскаго собора; у о.

Іеромонаха Леанасія, въ Лаврской гостиницѣ. Въ Воро-

нежѣ: у о. Игумена Платона, въ Митрофаніевомъ мо-

настырѣ.

Паломническія книжки дѣйствительны на цѣлый годъ

со дня ихъ выдачи; купившіе оныя могутъ останавливаться въ Москвѣ, Курскѣ, Кіевѣ, Одессѣ, Ростовѣ-на-Дону, Таганрогѣ и Константинополѣ.

Для желающихъ получить билетъ 3 класса, только въ переездъ моремъ, „Русское общество пароходства и торговли“, по представленіи заграничнаго паспорта, выдаетъ билеты до Аѳона и обратно: отъ Одессы или Севастополя за 16 руб., отъ Таганрога за 23 руб., отъ Новороссійска за 21 руб., и отъ Батума за 22 руб.

Императорское Православное Палестинское Общество проситъ за необходимыми свѣдѣніями и объясненіями, кромѣ вышепоименованныхъ лицъ, обращаться еще къ уполномоченнымъ Общества: въ Одессѣ—М. И. Осипову, Воронцовскій пер., д. Бодаревскаго; въ Таганрогѣ—И. И. Чайковскому—Агентство Русскаго Общества Пароходства и Торговли; въ Константинополѣ—Г. П. Беглери, Агентство Русскаго Общества Пароходства и Торговли.

Циркулярное распоряженіе отъ 13 іюня 1891 г. за № 1980 о разрѣшеніи выдачи заграничныхъ паспортовъ отправляющимся въ Іерусалимъ паломникамъ г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, 26 іюня сего 1891 года, по случаю вновь появившейся холеры въ Сиріи, **ОТМѢНЕНО**. Посему Императорское Православное Палестинское Общество, съ своей стороны, прекратило продажу палестинскихъ паломническихъ книжекъ впредь до дальнѣйшаго распоряженія.

О продолженіи изданія журнала

## „ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1891—1892 подписномъ году (съ 1 августа 1891 года  
по 1 августа 1892 года).

Съ 1-го августа настоящаго года журналъ **«ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА»** вступаетъ въ пятый годъ изданія. Оставаясь неизмѣнно вѣрною прежнему характеру, задачамъ и направленію журнала, редація употребитъ все зависящія отъ нея средства къ улучшенію изданія какъ съ внутренней, такъ и съ вѣншей стороны. Для большаго удобства, отдѣлъ журнала, назначаемый для чтенія дѣтей и грамотныхъ крестьянъ, будетъ въ наступающемъ подписномъ году выпускаемъ отдѣльно отъ статей, назначенныхъ для чтенія учащихся. Такимъ образомъ журналъ будетъ выходить ежемѣсячно въ двухъ книжкахъ, причѣмъ подписная цѣна остается прежняя.

### Программа журнала:

Опредѣленія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также нѣкоторыя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церк. приходск. школь.

Мнѣнія духовной и свѣтской періодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла въ церк.-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Свѣдѣнія о церковно-приходскихъ школахъ въ епархiяхъ.

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обозрѣніе.

Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію.

Рецензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.

Корреспонденціи.

Небольшія статьи для чтенія въ школахъ и дома:

а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной.

б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой.

в) Повѣсти и рассказы религіозно-нравствен. содержанія.

г) Рассказы изъ отечественной и общей исторіи.

д) Притчи.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою **ТРИ** руб. сер.

**ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:**

Въ *Кіевѣ*: 1) въ редакціи журн. „Церк.-приходск. Школа“, при *Кіевск. Епископальн. Училищ. Совѣтѣ*;

2) въ редакціи журнала „Руковод. для сельскихъ пастырей“, при *Кіевск. духовной семинаріи*;

3) въ *Южно-русс. книжн. магазинѣ Динтера*.

Въ *С.-Петербургѣ*: 1) въ *Синодальной книжной лавкѣ*;

2) въ *книжномъ магазинѣ И. А. Тузова*.

Въ *Москвѣ*: въ *Учебномъ магазинѣ „Начальная Школа“ Е. Н. Тихомировой*.

Въ редакціи журнала можно также получать по уменьшенной цѣнѣ оставшіеся отъ первыхъ подписныхъ годовъ экземпляры:

Годъ I (съ 1 августа 1887 года по 1 августа 1888 года) — цѣна два рубля съ перес.

Годъ II (съ 1 августа 1888 года по 1 августа 1889 года) — цѣна два рубля съ перес.

Годъ III (съ 1 августа 1889 года по 1 августа 1890 года) — цѣна три рубля съ перес.

Годъ IV (съ 1 августа 1890 года по 1 августа 1891 года) — цѣна три рубля съ перес.

Редакторъ П. Игнатовичъ

СОДЕРЖАНІЕ 11-й ВНИЖКИ ЖУРНАЛА

# „Вѣра и Разумъ“

## I. ОТДѢЛЪ ЦЕРКОВНЫЙ:

Вторая книга Моисея «Исходъ» въ переводѣ и съ объясненіями (продолженіе). Профессора Московской Духовной Академіи *И. Гарина-Михайлова*.

Московский періодъ (1821—1867 гг.) проповѣднической дѣятельности митрополита Филатера (Дроздова) (продолженіе). *И. Норевскаго*.

Критическій разборъ сочиненія г. В. Соловьева: „Россія и вселенская Церковь“ (окончаніе). *С.-ва*.

## II. ОТДѢЛЪ ФИЛОСОФСКІЙ:

Нравственное чувство. Профессора Казанской Духовной Академіи, *В. А. Снегирева*.

Мечты естествознанія. *Др. М. Глубоковскаго.*

III ЛИСТОКЪ для ХАРЬКОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

СОДЕРЖАНІЕ 12-й КНИЖКИ того же ЖУРНАЛА.

I. ОТДѢЛЪ ЦЕРКОВНЫЙ:

Поученіе по случаю выпуска окончившихъ курсъ воспитаницъ Харьковскаго епархіальнаго женскаго Училища.

Свящ. *Н. Ошкеевича.*

Состояніе Восточной Церкви по смерти Константинопольскаго патріарха Фотія до окончательнаго раздѣленія Церквей. *Н. К.*

Вл. Соловьева: о поддѣлкахъ. *И. Ч.*

II. ОТДѢЛЪ ФИЛОСОФСКІЙ:

Демоніонъ Сократа *Д. Введенскаго.*

Ученіе Аристотеля и его школы (перипатетической)

Богъ (окончаніе). *И. Корсунскаго.*

III. ЛИСТОКЪ для ХАРЬКОВСКОЙ ЕПАРХІИ:

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ путешествій и естествознанія

для семейнаго чтенія

„ПРИРОДА и ЛЮДИ“.

Подписной годъ съ 1 ноября 1890 г. по 1 ноября 1891 г.

52 ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫХЪ НОМЕРА, содержащихъ историческіе романы и рассказы изъ жизни свѣтилъ науки, знаменитыхъ путешественниковъ и изобрѣтате-

лей; романы, повѣсти и рассказы, описывающіе путешествія и приключенія на сушѣ и на морѣ; статьи по всемъ отраслямъ географіи и этнографіи: описанія путешествій, живописные очерки и картины чудесъ природы, этнографическіе очерки и сцены и пр.; общедоступныя статьи по всемъ отраслямъ естествознанія; свѣдѣнія о новѣйшихъ путешествіяхъ, изобрѣтеніяхъ, открытіяхъ и успѣхахъ естествознанія; полезныя совѣты и рецепты; научныя развлечения и занятія и пр.

— Каждый № состоитъ изъ 16 стр. журнальнаго формата и заключаетъ въ себя 7—8 большихъ статей и 8—12 рисунковъ. —

Въ вышедшихъ №№, между прочимъ, напечатаны слѣдующія капитальныя вещи.

- 1) «Вокругъ солнца» (Необыкновенныя приключенія русскаго ученаго въ межпланетномъ пространствѣ);
- 2) «Въ когтяхъ лихоимца» — историч. романъ Е. О. Шренника;
- 3) «Въ тайгѣ» — большой рассказъ д-ра А. В. Елисева;
- 4) «Инородцы Сибири» рядъ этнографическихъ очерковъ В. Ельницкаго;
- 5) «Островъ Опасный» рассказъ Н. Соколова; 6) «Въ Дебряхъ Африки» — подлинный рассказъ Г. Стэнли о его послѣднемъ путешествіи; рассказы и очерки А. Бахтіарова, В. Битнера, В. Жилиховской, А. Зарина, А. Максимова, А. Никольскаго, А. Сахаровой, Л. Симоновой, В. Семенова, К. Смирнова, и мн. др.

12 ЕЖЕМѢСЯЧНЫХЪ ЛИТЕРАТУРНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ изданы и напечатаны на хорошей бумагѣ, иллюстрированныхъ книжекъ. Заглавія ихъ: 1) «Руководство къ гальванопластикѣ», 2) «Химія безъ лабораторіи» 3) «Физика безъ приборовъ» 4) «Феноменальные люди» 5)

«Фотографъ-любитель». 6) «Ракъ и его ловля». 7) «Календарь флоры». 8) «Прѣсноводный акваріумъ». 9) «Собиратель грибовъ». 10) «Комнатное плодоводство». 11) «Электротехникъ-любитель». 12) «Ремесленникъ-любитель».

Подписная цѣна на годъ, со всеми приложениями, съ перес. и дост. 4 руб.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 17.

Редакторъ С. Груздевъ. Издатель П. Сойкинъ.

## Отъ Московскаго Отдѣленія Императорскаго Русскаго Техническаго Общества.

Московское Отдѣленіе ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Техническаго Общества, дѣлающее приготовленія къ тому, чтобы наступающею осенью открыть въ Москвѣ выставку огнестойкихъ сооружений и противопожарныхъ средствъ, нынѣ намѣрено приступить къ возведенію опытныхъ огнестойкихъ сельскихъ построекъ.

Зная, что во многихъ мѣстахъ Россіи выработались и привились огнестойкія постройки разныхъ типовъ, зная, что многія учрежденія и лица уже плодотворно трудятся надъ дальнѣйшею выработкой и распространеніемъ такихъ построекъ, Московское Отдѣленіе ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Техническаго Общества обращается ко всемъ этимъ учрежденіямъ и лицамъ съ просьбою прийти Обществу на помощь въ дѣлѣ постройки опытныхъ огнестойкихъ избъ въ Москвѣ, на выставкѣ. Помощь эта можетъ выразиться весьма различно, — была бы только охота потрудиться на пользу общую.

О необходимости дѣйствовать сообща противъ народнаго (защитнаго), а также о высокомъ значеніи этой дѣятельности передъ лицомъ, отчизны—говорить много нѣтъ нужды. Достаточно указать на то, что по вычисленію проф. Н. А. Коблукова (за 1885 годъ) населеніе нашего отечества теряетъ отъ пожаровъ въ годъ около 100 милліоновъ рублей, т. е. сумму, въ 1½ раза большую, нежели весь обладъ земскихъ сборовъ, или же въ 3 раза большую, нежели недоимки этихъ сборовъ.

Всякую корреспонденцію просимъ адресовать въ Бюро противопожарной выставки, Универсальная выставка, на Садовой, въ Москвѣ.

Продолжается подписка на иллюстрированный

## СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ СЛОВАРЬ,

составленный С. М. БОГДАНОВЫМЪ,

*Профессоромъ агрономіи въ универс. Св. Владимира.*

Словарь предназначенъ быть справочною книгою по всѣмъ отраслямъ сельскаго хозяйства, а также по важнѣйшимъ вопросамъ изъ областей знанія, соприкасающихся съ сельскимъ хозяйствомъ (земледѣліе, садоводство, огородничество, скотоводство, птицеводство, пчеловодство, шелководство, рыборазведеніе, сельскохозяйственная экономія, почвовѣдѣніе, агрономическая физика и химія, сельскохозяйственная метеорологія, ученіе о сельскохозяйственныхъ машинахъ и орудіяхъ, сельскохозяйственное инженерное и строительное искусство, статистика, законовѣдѣніе).

Изданіе словаря вызвано существованіемъ потребности въ такой справочной книгѣ, которая безъ особаго труда и затратъ на обширную бібліотеку давала бы возможность дѣлать разнаго рода сельскохозяйственныя справки.

Подобныя изданія существуютъ на различныхъ иностранныхъ языкахъ, а также и на польскомъ; въ русской же литературѣ до послѣдняго времени отсутствовали.

Словарь будетъ выходить выпусками, по одному въ теченіе приблизительно мѣсяца. Всѣхъ выпусковъ будетъ двѣнадцать, такъ что полное изданіе предположено закончить въ теченіе года. Первый выпускъ вышелъ въ свѣтъ въ маѣ 1891 года.

Полный словарь составитъ большой томъ около 1000 стр. убористой печати въ 2 столбца, со многими рисунками въ текстѣ.

Подписная плата 5 руб. безъ перес. Допускается разсрочка: 3 рубля сначала и 2 р. по выходѣ шестого выпуска. Книгопродавцы пользуются уступкою въ 10%. На пересылку прилагается 1 р. По выходѣ первыхъ выпусковъ цѣна на словарь будетъ значительно повышена.

Подписка принимается въ редакціи «Земледѣлія» (Кіевъ) и въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ.

---

СОДЕРЖАНІЕ: — Автографъ дѣвицъ Полтавскаго Епархіальнаго женскаго училища 14-го іюня 1891 года. — Слово къ дѣвицамъ, окончившимъ курсъ Епархіальнаго женскаго училища, произнесенное на литургіи 14-го іюня 1891 года Инспекторомъ училища, Протоіереемъ Алексіемъ Капустянскимъ. — Правила для веденія внѣбогослужебныхъ катихизическихъ поученій въ Ставропольской епархіи. — Объявленія.

---

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи *Д. Орловъ*.

Печ. съ разр. мѣсти. Духовной Цензуры 1—15 іюля 1891 г.

Полтава. Типо-Литографія Л. ФРИШБЕРГА.

